



NIFD

国家金融与发展实验室
National Institution for Finance & Development

金融專報

2019年第3期 总第3期

广州金羊金融研究院 编
国家金融与发展实验室广州基地

2019年4月17日

疏浚新时代乡村振兴的金融之源

胡 滨

- 金融支持乡村振兴的核心要义在于助力农业变强、扶持农村 变美、引领农民致富。
- 鉴于金融支持乡村振兴过程中面临的诸多问题与挑战，建议创新金融服务产品体系，包括设计开发针对“三农”客户的金融产品和金融工具；加强产业链金融和供应链金融发展，为新型农村市场主体有效解决资金和资源需求；大力 发展绿色金融和文化金融，创新金融服务方式和信贷投 放渠道。

- 此外，还应健全农村金融风险防控机制，地方政府财政出资建立农业风险共担补偿基金，金融机构建立和完善风控体系；加强农村普惠金融体系建设，完善金融基础设施建设，放宽农村普惠金融市场准入；强化金融科技的引领作用。

党的十九大报告将实施乡村振兴战略作为未来党和国家的一项重要战略任务。实施乡村振兴离不开强有力的金融支持，金融作为经济的血脉，对实体经济的振兴至关重要。新时代金融支持乡村振兴战略是一项复杂庞大的系统性社会工程，需要各个金融行业和金融机构统筹协调、形成合力，做好持久战准备，并在这一历史进程中实现金融业自身的转型升级，以金融改革创新助力农业农村现代化发展，奋力谱写新时代金融支持乡村振兴战略新篇章。

一、金融支持乡村振兴战略的核心要义

2018年9月26日，中共中央、国务院印发了《乡村振兴战略规划（2018～2022年）》（以下简称《规划》），提出健全适合农业农村特点的农村金融体系，把更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足乡村振兴的多样化金融需求。《规划》指出，要健全金融支农组织体系、创新金融支农产品和服务、完善金融支农激励政策，为金融支持

乡村振兴战略做好顶层设计。

金融助力农业变强。在新时代“三农”快速发展的过程中，农业农村融资难、融资贵、风险大等难题日益成为制约瓶颈，农业对于金融服务的需求也越来越迫切。金融支持乡村振兴是助力农业变强、实现产业兴旺的关键环节，要通过疏通金融供给传导机制、丰富金融扶贫工具和金融供给产品、增强金融服务可得性，打造供应链金融和产业链金融体系，通过金融科技手段搭建农业现代化服务平台，满足新型农业经营主体的融资需求，合理配置金融资源，实现精准扶贫，为乡村经济建设 and 产业振兴注入“源泉活水”，营造金融与农业的互惠共赢局面。

金融扶持农村变美。伴随我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，农业也从追求高产量阶段转为追求可持续绿色发展阶段。新时期要努力践行“绿水青山就是金山银山”的科学论断，打造人与自然和谐发展的新格局。要积极发展绿色金融，研发推广提质增效的农业生产技术，减少能源消耗和环境污染，推进资源保护和生态修复，带动绿色经济及相关产业发展。要大力发展战略金融，努力推进乡风文明建设，实现社会文明和精神文明共同提升。要将“生态旅游、绿色农业、美丽乡村、休闲农业、健康产业”打造成全链条式的乡村新产业，推动农业、牧业、林业与旅游、教育、文化、养老等产业深度

融合，将美丽农村新蓝图变为现实。

金融引领农民致富。“共享富农，着力增进民生福祉”是乡村振兴战略的出发点和落脚点，也是坚决打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会的内在要求，与实现全体人民共同富裕的宏伟目标一脉相承。作为乡村振兴战略的支撑力量，应着力构建农村新型普惠金融服务体系，填充基础金融服务空白，补齐融资增信短板，串聚各类金融业态，并联城乡金融市场，激发农村金融活力，吸引各方优质资源，不断降低农村普惠成本，提高农村普惠效率。利用大数据、云计算、人工智能等先进金融科技创新农村扶贫金融模式，依托贫困地区的资源禀赋和产业特色，精准对接农民金融需求，确定精准帮扶措施，将扶贫、扶智和扶志相结合，实现“输血+造血”的双向联动，形成可持续的扶贫长效机制，为打赢脱贫攻坚战和引领农民致富凝聚力量。

二、金融支持乡村振兴战略面临新挑战

中国特色社会主义进入新时代，乡村振兴战略作为国家重大战略决策，从顶层设计高度为新时代农业农村改革发展指明了前进方向。这是一项长期而艰巨的新使命、新任务，在实施过程中面临着诸多新挑战与突出问题，需要各方凝聚共识、集结力量、奋力攻坚。

多元化市场需求带来新挑战。近年来，在国家定向政策鼓

励下，我国农村金融服务水平已有很大改善，农村金融组织体系也趋于完善，初步形成了银行、非银行金融机构共同发展的格局，覆盖度和便利性相比以往有了较大提升。但是，当前农村金融服务体系还无法适应农村经济的市场变化，不能有效满足“三农”的金融需求。农业和农村经济具有区域性和阶段性差异，目前，基于“三农”特色打造的金融产品体系还未形成，金融机构在创新设计多样化金融工具和产品方面还做得不够，较难应对供需错配带来的新挑战。乡村振兴战略提出要培育现代农业，强调农业的规模化、产业化、信息化和网络化，而传统金融机构很难为现代农业市场主体提供专业性、多元化、一站式的金融服务。金融机构的服务质量落后于现代农业发展水平，由此面临进一步提高服务质量的新挑战。

农村金融风险累积汇聚。金融风险具有隐蔽性、复杂性、突发性和传染性，各方必须高度重视金融风险防控，维护金融安全。合理管控农村金融风险是金融支持乡村振兴战略的前提保障。当前，由于农村合格抵押品较少、信用担保和保险机制缺失，农村金融机构承受着较高的风险压力，风险难以管控成为金融机构打开农村市场的主要障碍。农业长期以来是高风险、低利润的弱势产业，我国农村金融体系又缺乏风险分担和防范化解机制，造成涉农金融机构“惧贷”，农业产业融资难、融资贵。此外，农村信用制度建设落后，农民个人征信系

统尚未建立，金融信用违约风险难以控制，加之不同风险间的关联交叉使得农村金融风险不断累积放大，影响金融支农惠农的力度与成效。

农村普惠金融体系建设尚未健全。尽管当前农村普惠金融工作已取得一定成效，但与乡村振兴战略和建设社会主义新农村的要求相比，仍存在较大差距。突出表现在：农村普惠金融参与主体认识不同、理念差异较大，中央与地方工作推进参差不齐，农村普惠金融基础设施建设缺乏统一规划；支付环境较差，信用信息体系建设滞后，互联网应用基础较差，数字鸿沟现象突出；农村普惠金融科技应用水平较低，由数字技术带来的新型金融服务和金融产品组合普及率低，未能有效解决传统农村金融服务成本高、风险大、商业不可持续等难题；农村普惠金融激励约束政策不到位，农村金融机构在分层管理、市场准入和激励政策等方面受到不同程度的不公待遇，导致农村普惠金融发展后劲不足。

三、金融支持乡村振兴战略的对策建议

创新金融服务产品体系。一是立足“三农”需求，设计开发针对“三农”客户的精准化、个性化信贷融资、支付结算、银行理财和资产管理等金融产品和金融工具，落实金融业供给侧结构性改革的要求，以供给带动需求，在满足存量市场的同時开发增量市场，提升农村金融服务水平，畅通金融生态渠

道，努力缩小城乡金融发展差距。二是加强产业链金融和供应链金融的发展，助力乡村产业以链条式发展向现代农业转型升级，为新型农村市场主体有效解决资金和资源需求，实现全方位精准帮扶，促进农业变强、农村变美、农民致富。三是大力发展战略绿色金融和文化金融，推出绿色信贷和绿色债券，支持农村一二三产业融合发展，立足生态环境保护和乡村文明建设，推动文旅产业和健康产业发展，创新金融服务方式和信贷投放渠道，助力乡村走资源节约、环境友好型的现代农业发展之路。

健全农村金融风险防控机制。地方政府和金融机构应综合施策，以妥善化解金融风险为目标，以建立信贷担保机制为手段，健全农村金融风险防控机制，实现金融支持乡村振兴的稳妥可持续发展。地方政府财政出资建立农业风险共担补偿基金，可以在一定程度上对现有和潜在的不良贷款进行风险补偿，降低农村经营主体的风险溢价，发挥财政资金杠杆作用，避免输血式扶贫。金融机构要建立和完善风控体系，精准把握机构杠杆率和资产负债率，将个人征信、抵押物评估、贷后管理等重要数据对接到智能化风险管理平台上，从而实现风险的自动识别和控制。

加强农村普惠金融体系建设。积极探索市场主导和商业可持续的普惠金融发展模式。各级政府以及所有利益相关者应充

分理解并践行普惠金融理念，通过不断完善征信体系平台等金融基础设施建设，扩大农村金融机构和服务网点覆盖面，提升大规模、常规性支付活动的数字化程度，建立跨机构、跨地区、跨行业、跨部门的信息共享、资源交换和交易结算机制，打通农村金融服务的“最后一公里”，奠定农村普惠金融服务基础。放宽农村普惠金融市场准入，吸收各方优质资源，明确职责分工和考核激励机制。应鼓励合格主体（包括互联网金融公司等）进入农村金融市场，采取有效措施不断完善农村普惠金融体系。

强化金融科技的引领作用。 互联网金融和金融科技的发展为扩大农村金融服务覆盖面和实现金融精准扶贫创造了有利条件和有效工具。金融科技的跨界化、去中介、分布式、智能化有助于推动农村金融机构的综合化经营，降低金融服务风险，促进农村金融体系的要素整合和效率提升。一方面，将线下业务“线上化”，充分利用线上渠道积极开发新型终端平台，解决金融机构物理网点成本高的问题，增强线上服务的可信度和便捷性。另一方面，借助大数据、云计算、人工智能等先进科技，深入研发综合性金融服务平台，串联金融市场和产业市场，联结农村市场和城市市场，以科技手段实现城乡经济的规模效应和统筹发展。

主编：李 扬

编委会（按姓氏笔画排序）：

王广谦	王君	王国刚	王增武	左学金	朱玲
汤世生	杨涛	连平	吴晓灵	何海峰	何德旭
余永定	张平	张晓山	张晓晶	张跃文	陈双莲
范丽君	金培	周振华	胡志浩	胡岚曦	胡滨
段雅丽	骆立云	徐义国	殷剑峰	黄国平	曹远征
阎建军	彭兴韵	董 昶	曾 刚	谢 芳	蔡 真

编辑（按姓名笔划排序）：

陈双莲 梁永臻

联系人：陈双莲

电子邮箱：chensl@gzhu.edu.cn

联系电话：020-83342383

传 真：020-83343700

地 址：广州市荔湾区沙面四街1号

国家金融与发展实验室学术成果系列

正式出版物

- 中国金融发展报告（年度旗舰报告）
- 专项报告
- 会议实录
- 专著
- 译著

非正式出版物

- 智库专报
- 宏观·金融报告（季报）
- NIFD金融指数（季报）
- 信息通报（每月4期）
- 金融专报（每月4期）
- 金融决策参考（月刊）
- 全球智库半月谈
- 资产管理月报
- 金融监管论坛（月报）
- 财富管理论坛（月报）
- 国内经济形势分析报告（季报）
- 国际经济形势分析报告（季报）
- 上海市金融运行基本情况报告（季报）